

您的教诲让我一生铭记

教师节前听听他们和老师的故事

□见习记者 毛宇
本报记者 刘俊科

无论什么职业，无论身处何方，人这一生，会遇到许多老师。在老师的教诲和影响下，有人努力成为像他们一样优秀的老师，有人深刻记着老师第一课的内容，有人一辈子铭记老师的恩情。在教师节来临之际，记者走近几位普通市民，倾听他们与自己老师之间的故事，感受他们珍藏在心底的温暖和善意。

想把温暖带给更多人

“教海如春风，师恩似海深。”孙梦晨是一位大学英语老师，她深深地记得高中时班主任对她的帮助。“2011年，我从县城来到石家庄市里读高中，学业的压力让我特别想退学。”孙梦晨说，新学校和她之前的初中完全不一样，“高手如云”的同学们让她有些自卑，而学校的学习进度也让她有点吃不消。刚开学不到一个月，她产生了退学的想法。

就在这时，她的班主任李老师，看出了她的情绪不对，不仅苦口婆心地进行劝说，还默默地陪着她打饭、回宿舍。“李老师并没有因为我成绩不好而放弃我，反而不断鼓励，一一帮我化解遇到的各种问题。”李老师的劝说与鼓励让她在这个新环境里，感到丝丝温暖。她再也没有提过退学，而是鼓起勇气努力融入了新集体。孙梦晨笑着说，如果当时真的退学回到县城，她可能高考考不上一本，也不会拥有研究生的学历了。

另一位印象深刻的老师，是高一下学期的数学老师，“她很温柔，会平等地对待每一位学生。”孙梦晨说，当时她的数学成绩很差，但老师并没有放弃，而是通过课堂上鼓励她主动回答问题、课下耐心指导，让她逐渐爱上了数学，成绩也直线上升。

“我想做像我的老师那样温柔但不失严格的老师。”孙梦晨这样说，也这样做。现在同样身为老师的她，想把这些温暖传递给更多人。她在工作中会尽可能关注到每一位学生，进而提供帮助。但在学业上，她会严格要求。“老师其实不只是传授知识，更多的是在陪伴中传递价值、培养习惯。”她提到，每个孩子都有闪光点，要给予他们鼓励与认可，让学生能够充分发挥自己的特点。

警校里的第一课让他记到现在

从警6年来，高新区分局丘头派出所的冯子轩始终记得警校孙建老师说的那句话：“当警察一定要有精、气、神！”2015年，他研究生毕业，通过政法干警考试进入河北公安警察职业学院学习。大队长孙老师专门负责班级管理工作，和新生第一次见面时反复强调，做警察，一定要有精、气、神。孙老师身材并不高大，还有些胖胖的，从外貌上似乎没有让人感受到他嘴里的“精、气、神”。很快在训练和学习中，冯子轩看到了一个不一样的孙老师。无论何时，孙老师总是精神饱满，充满干劲儿。训练场上身姿挺拔、声音洪亮的孙老师，看起来飒爽英姿，非常有感染力。工作中的孙老师认真负责，“他的嗓门非常洪亮。在我们跑操结束后，他面对近300人的大队，不用话筒，直接用嗓子跟我们讲解训练科目。”冯子轩说。从孙老师的身上他学到了，作为一名人民警察，要忠诚履职、勇于担当，敢于亮剑，充满正气。

冯子轩说，工作后，尤其是单独出警后，更加理解当时孙老师所说的，当警察一定要有精、气、神。

在公共卫生一线传承弘扬大医精神

——记第八届石家庄市道德模范陈凤格



□本报记者 刘青

陈凤格是石家庄市疾病预防控制中心公共卫生监测与评价所所长。31年来，她在公共卫生第一线大力传承弘扬大医精神、工匠精神，荣获第八届石家庄市道德模范称号。自1992年参加工作，陈凤格就一直注重业务素质的培养训练与提高。陈凤格作为第一主研人的课题“石家庄居民膳食结构与营养摄入研究”“石家庄农村饮用

《原花青素对大气细颗粒物暴露所致心血管损伤的保护作用及其机制研究》等。

陈凤格把维护人民健康作为职责，持续开展空气污染对人群健康影响监测。她主持研究的PM2.5对肺部细胞氧化损伤机制的系列成果，已广泛在疾控、医疗机构、中小学校等单位落地，累计推广人群超60万人。她现场组织实施了多起诸如病毒污染供水系统引发感染性腹泻的流行病学调查，稳妥开展数十起突发公共卫生事件流行病学调查，有效控制事件恶化，消除安全隐患。

跟跑是达标，领跑是目标，没有最好，只有更好。陈凤格率领公共卫生监测与评价团队，连续多年始终名列全省前茅，近年来，跻身全国一线方阵，多次在全国饮用水、公共场所、空气污染对人群健康影响监测与评估等环境与健康工作会议进

行典型发言，推广研究成果。

她带领团队于2022年获批河北省科研创新能力建设项目《公共卫生环境监测与人群健康》，通过科学普及推广研究成果，提升民众环境健康素养。她还多次举办国家继续医学教育培训班，累计培训超过500人次。2019年12月，中国疾病预防控制环境与健康研究基地（石家庄）与济南、无锡、深圳并列全国仅有的四家基地之列，为石家庄市争取到国家级科研平台。

近5年来，陈凤格获河北医学科技一等奖5项，在专业核心期刊发表论文10篇，出版论著2部；作为主要起草人起草国家公共场所卫生标准《公共场所卫生监测技术规范》；荣获中国营养学会“技术服务百名专家”荣誉等；带领团队荣获全国农村饮用水监测先进单位等荣誉。

一颗红心跟党走 勤学多思树榜样

——记石家庄市第一中学韩羽凡



□本报记者 刘青

“不驰于空想，不骛于虚声。”在学习中，她自觉自律，勇于创新，惜时勤学。课堂上专注听讲，积极发言。课间时，她勤思善问，也常常会耐心地给同学答疑解惑。她说“学无止境”，永远要以求学者的积极心态求知学习。她说“三人行，必有我师焉”，要学习别人的闪光点与长处，努力完善自身，取长补短。她始终保持努力向上的学习态度和积极乐观的心态。以“志行万里者，不

由千里者，坚持，做一名新时代好少年。她就是石家庄市第一中学韩羽凡。

韩羽凡，女，2006年5月生人，共青团员，现就读于石家庄市第一中学高二年级。她思想坚定，成绩优异，德智体美劳全面发展，先后获全国青少年阅读风采展示一等奖、河北省争创优秀共青团员、“叶圣陶杯”省一等奖、石家庄市“地球卫士”等多项荣誉。

韩羽凡的爷爷是一位具有五十多年党龄的优秀共产党员，她的父亲是经过去部队锤炼具有坚强革命意志的转业革命军人。家庭的影响，耳濡目染，教育引导她从小树立了坚决听党话、一生跟党走的坚定革命理想信念；树立了学好

石家庄市一等奖等多个奖项。

她在绘画和音乐方面多年深耕，自幼学习电子琴，经过坚持不懈的努力，获得了石家庄电子琴十级证书。她酷爱音乐，学会了演奏口琴、葫芦丝、尤克里里等多种乐器。她对绘画有着极高的热情，在“晨光杯”绘画比赛中斩获全国优秀奖。她还代表学校参加栾城县运动会并获得女子组1500米第二名的好成绩。

在校努力学习的同时，韩羽凡热心公益，多次参加重阳节敬老活动，为鳏寡孤独老人送去温暖与关爱。她带头参与义卖，将所得资金捐给希望工程，她关心关注环保事业，参与多项环保活动，她积极参与普及宪法活动，还牵头组织了石家庄市第一中学“满天星”志愿活动。

因个人能力突出，她曾在初中时期所在学校担任校学生会主席，先后组织国庆节巨幅国旗进校园、葫芦文化节、母亲节感恩活动等多场大型活动，均获得了老师同学的一致好评，并荣获优秀学生会干部荣誉称号。

增强消防意识 提高自救能力

长安消防走进辖区小学

本报讯（记者 刘俊科 通讯员 宋婧祎）为提高广大师生对消防安全知识的认知和应急处理能力，增强学校师生消防安全意识，有效预防和减少火灾事故的发生，9月7日，长安区消防救援大队走进石家庄市谈固小学，开展消防知识进校园宣传活动，筑牢校园安全“防火墙”。

“丁零零……”随着急促的警报声响起，全校师生在消防员的指导下，迅速沿着消防安全疏散通道，紧张有序

地从教学楼撤离到操场的安全地带。随后，大队宣传人员本着让师生“懂基本消防常识、会火场逃生自救”的宗旨，利用通俗易懂的语言为同学们讲解了火灾的成因及原理，报警需要注意的问题以及校园防火、家庭防火、公共场所发生火灾时应注意的事项和逃生自救方法等内容，以点及面带动师生“认识消防、接触消防、体验消防”，系好师生消防安全的第一颗扣子，切实提高师生的应急自救能力。

过亲身穿一次消防服，握一次消防水枪，与消防车来一次亲密接触，同学们切身感受了一次当消防员的滋味，在寓教于乐中掌握消防知识，潜意识中培养学生关注消防安全的热情。

长安区消防救援大队相关负责人表示，下一步，他们将继续以校园消防安全工作为重点，全方位多层次地开展消防安全进校园活动，为实现“通过一个学生，带动一个家庭、影响整个社会”的目标创造有利条件。



图为小学生体验消防设备。（长安消防供图）



“小手拉大手”共绘绿色文明新风尚

市城管执法支队开展垃圾分类宣讲进校园活动

本报讯（记者 王宠）9月6日下午，市城市管理执法支队女子机动中队的城管执法人员走进石家庄市实验小学开展“小手拉大手垃圾分类进校园”宣传教育活动，进一步引导学生养成生活垃圾分类好习惯，营造全民参与垃圾分类的浓厚氛围。

活动中，城管执法人员化身“垃圾分类宣讲员”，围绕城市管理职责、生活垃圾分类的意义、如何进行生活垃圾垃圾分类等内容进行详细讲解，通过播放生活垃圾分类小视频和展示彩绘等形式，将知识性与趣味性融为一体，生动形象地引导学生们正确进行生活垃圾分类，持续推广生活垃圾全民教育，引导学生从小树立环保意识，掌握生活垃圾分类知识。

同时，城管执法人员还自制了生活垃圾分类卡通图片，采用互动问答的方式，引导学生进一步加深印象，在轻松的氛围中将生活垃圾分类知识“收入囊中”。她们还将城市管理领域的安全知识融入课堂，同步宣传，为孩子们带来了一堂生动的城市管理“开学第一课”。

下一步，市城市管理执法支队将持续推广生活垃圾分类全民教育，不定期联合学校开展生活垃圾分类进校园活动，通过“大手拉小手”活动，发挥教育一个孩子、影响一个家庭、带动整个社会的作用，引导全民不断提升文明素养，共同参与生活垃圾分类工作，为全市生活垃圾减量、环境提升贡献城管力量。

感受音乐快乐 享受休闲时光

音乐节邀请优秀教师免费观演

本报讯（记者 焦莉莉）在教师节即将来临之际，石家庄旅投集团向2023年石家庄市级优秀教师、优秀教育工作者和优秀班主任发出邀请，请他们免费观看9月10日上演的滹沱河艺术生态岛音乐会嘉年华，以表达尊师重教的敬意。

石家庄摇滚音乐演出季活动开展以来，旅投集团大力营造休闲娱乐和文化氛围，培植本地摇滚乐队和高校摇滚新生力量，不断满足市民群众精神文化需求，先后成功举办了“周末草坪摇滚音乐会”“激情夏夜摇滚音乐会”“石家庄原创摇滚音乐会”等文艺演出活动，受到市民朋友和摇滚乐迷的欢迎。

此次滹沱河艺术生态岛音乐会活动，是旅投集团打造的又一品牌音乐活动，届时将奉上一场精彩的音乐会，该集团热情邀请优秀教师前来观演，尽情感受音乐带来的快乐，享受休闲放松时光。

唠家常讲安全

赞皇交警深入集市开展交通知识宣传



本报讯（记者 刘俊科 通讯员 付朝霞）9月5日，为做好道路交通安全宣传工作，赞皇县公安局交警大队宣传交警以赶集日为契机，走进集市开展交通安全宣传活动。

和群众唠一唠家常，把交通安全讲一讲。民警发现许多商贩都是骑着摩托车、三轮车过来的，针对这一现象，宣传交警紧紧围绕“一盔一带、安全常在”这一主题，通过发放宣传资料、面对面讲解等形式，向商贩和赶集群众讲解农用车违法载人、无证驾驶、驾乘摩托车不戴安全头盔、酒后驾车、疲劳驾驶、超速、超员、闯红灯等交通违法行为的危害，以及造成的严重后果，提醒广大群众要自觉抵制各类交通违法行为，不断增强自我防范意识，避免交通事故的发生。

过大集，送安全。这种宣传形式接地气、讲实际，对群众提高安全意识、自觉抵制交通违法起到了积极的推进作用，为有效预防和遏制道路交通事故的发生夯实了基础。赞皇交警相关负责人表示，他们将会持续开展宣传活动，让更多人了解交通法规，让更多人遵守交通规则。

货车侧翻驾驶员被困 司乘携手救援保安全

本报讯（记者 刘俊科 见习记者 毛宇 通讯员 邓翠珍）9月2日15时30分，石家庄公交集团藁城公司516路公交车车长康鹏飞在驾驶途中，发现一辆厢式货车侧翻在马路上，驾驶员被困。征得车上乘客同意后，他立即下车查看，并与热心乘客合力将被困驾驶员救出。

康鹏飞驾驶513路公交车行驶至马邱村北的时候，发现一辆厢式货车侧翻在马路上。见此情形，康鹏飞在征得车上乘客同意后，立即让将车辆停靠在安全地带，下车查看侧翻车辆情况。经过查看，康鹏飞发现事故车内有一名驾驶员被困，由于车辆发生侧翻和碰撞车门已经变形，被困驾驶员头部受伤。康鹏飞察觉得紧急，连忙通过外力打开车门，通过与驾驶员交谈，了解其具体伤情并拨打120急救电话。

见此情况，公交车上的乘客也积极参与救援行动。众人拾柴火焰高，在康鹏飞和热心乘客的努力下，大家最终合力把驾驶员救了出来。康鹏飞将这名驾驶员扶到路边坐下，并询问其身体受伤情况。被救驾驶员连声称谢，并表示自己的身体没有大碍，康鹏飞悬着的心也终于放了下来。为了不影响公交车内乘客的行程，康鹏飞返回公交车，继续投入车辆运营。